

【专家坐堂】

# 高考作文热点模拟题写作点拨(之二)

上海师范大学康城实验学校 高级教师 程立海 闵行区君莲学校 高级教师 许织云



【热点押题】

阅读下面的材料,根据要求写一篇不少于800字的文章。

一个人将手伸进口小而身子大的容器中抓取东西,当他抓住许多东西的时候,因器物的口小而无法将手里的东西顺利拿出,这时,旁边的人告诉他说:手里不要抓取满满的东西,而是要舍弃一些,这样,就可以轻而易举地把手里的东西拿出来。他照着做了,也成功了。

要求综合材料内容及含意,选好角度,确定立意,完成写作任务。

【押题理由】

不难看出,上述材料充满着辩证思想和哲学观点:即如何正确对待取与舍、放弃与占有的问题。类似这样的情况,在我们的工作、学习和生活中司空见惯、比比皆是,每个人都可能会遇到。因而带有普遍性、典型性、代表性。

分析和梳理近年的高考作文题,可以看出其考查的共性是:具有思辨色彩、对立统一关系、与考生经历与体验等密切相关。而本道试题,即符合这样的条件与要求,能够检测出考生对问题的见解与主张,以及写作能力等应有的语文综合水平。

【立意点拨】

通过对所给材料的理解和归结,本道作文题,中心意思是告诫和提醒人们,要懂得如何取舍,正确处理好占有与放弃的关系,只有这样,才能达成最终理想与目标,否则,就会事与愿违,南辕北辙。

也就是说,有的时候,暂时的放弃,是为了更好的获得。或者说,不放弃,也就不可能获取。可见,放弃不是退让、退缩,而是一种智慧,放弃是理性的选择,是扬长避短的明智策略与做法。

【立意方向】

有失也必然有得

正如人们所说的一样,失去是一种痛苦,但何尝不是一种幸福?在失去的同时,也会伴随着别样的获得:失去了太阳,可以欣赏满天的繁星;失去了绿色,得到了金秋丰硕的成果;失去了青春岁月,才可以走进成熟的人生……生活,需要享受收获的喜悦,也该享受失去的乐趣。人的一生,总在不断地失去一些什么,也在不断地得到一些什么的轮回中穿行、度过,这是自然的规律,也是生存的法则。面对得与失、放弃与获取,应该有正确的心态。

故事素材:风雨之后见彩虹

蒲松龄失去了科举后的功名,但他却攀上了文学的高峰——《聊斋志异》;史铁生失去了一个人在最“狂妄”的年纪应该拥有的健康,但他却得到了一片生命的绿洲——《我的遥远的清平湾》、《奶奶的星星》、《老屋小记》;司马迁遭受腐刑,而有《史记》的名垂千古;张海迪高位截瘫,失去了行走的自由,却成就了她的文学梦想,还有海伦凯

【优秀例文】

放弃不等于失败

鲍琪

①“坚持就是胜利”是一句常常用来鼓舞人们一往无前的话。可是我认为,有的时候人也需要学会放弃。因为一味的向前不懂得放弃,只会让自己陷入更加泥泞的沼泽里而不能自拔。

②1952年,爱因斯坦的老朋友、以色列首任总统魏茨曼因病去世。以色列驻美大使奉总理之命,向爱因斯坦探询提名其为以色列共和国总统候选人的意向。爱因斯坦婉言谢绝了。后来,以色列驻美大使又带来了以色列总理的亲笔信,正式提请爱因斯坦为以色列共和国总统候选人,爱因斯坦在报纸上发表声明正式谢绝,仍然继续从事他心爱的科学研究事业,最后完成了《相对论》。

③对世人来说,国家总统的职位是一个令人羡慕的职位,也是许多人梦寐以求的,当上总统不仅可以过一把“官瘾”,而且可以光宗耀祖,流芳百世。作为科学家,爱因斯坦贵有自知之明,明智的根据自己的特长进行人生规划,确立目标并一直为之奋斗,十年磨一剑,爱因斯坦终于在光电效应理论、布朗运动和狭义相对论三个不同领域取得了重大突破。这也充分说明了学会放弃的重要性。

④人生犹如一条漫漫的海上航路。有了航线,我们就不会偏离目标,更不会迷失方向,才能

勃、霍金等,他们在失去的同时,都有了丰硕的收获。

素材化用:当上帝关上了一扇门,必然为你打开另外的一扇窗。请坚信:命运是公平、公正的,不光是蒲松龄、史铁生、霍金等名人贤能在失去的同时,收获了人生的精彩;对于我们每一个人来说,也概莫能外。我们每一天也都可能在失去,失去了在金色的黄昏漫步幽径的闲适,失去了在假日里享受海风的爱抚与聆听鸽哨的闲暇,但我们每天又都在收获着充实、知识、友爱,收获着属于我们的健康、快乐与业绩。

语录素材:人若无所失,便不能真有所得。(泰戈尔/文学家)

素材化用:文学泰斗泰戈尔说,人若无所失,便不能真有所得。事实也的确这样。无论是翻开古今中外的历史,抑或身边的凡人琐事,都证明了泰戈尔所说的正确性。袁隆平为了杂交水稻育种,长年累月地工作在田间地头,可谓风餐露宿,失去了坐在窗明几净的办公室的舒适环境,却收获了“杂交水稻之父”的无上荣誉;活得世界冠军的运动员,常年拼搏在艰苦的训练场,不能与家人团聚,却站在了世界最高的领奖台……

更快地驶向成功的彼岸。

⑤一代天骄成吉思汗曾东占崇阿西掠匈奴,可最终因过分追求惨死海外,至今尸骨不明,这就是不懂得放弃的结果。大军事家拿破仑多年兵戈铁马曾横扫西欧。虽是“五短英雄”,但仍因自负被当时小小的英国打成阶下囚。这两个人都是过分追求扩展、权势的牺牲品。所以在追求梦想的同时,也要学会放弃。

⑥跳水王子田亮前段时间在跳水训练期间接拍广告,参与了多数与跳水训练无关的事情,影响了训练进度与水平发挥,在某一次比赛中失利。而且频频失误,一个人不可能同时做好两件事。最终他放弃了跳水,选择进入娱乐圈,因为那是他心中所追求的。我认为田亮就明白了放弃不等于失败的道理。当他想全面进入娱乐圈发展时,他必须放弃跳水。

⑦我们在生活中也会有两难的选择,每当此时,我们也应该学会选择,学会放弃,只有这样,才可能获得成功,有所作为。

⑧可见,有时候,放弃是走向成功的前提。当你想追求的与你自身所有的条件相矛盾时,你要毫不犹豫地把你认为最重要的留下,其次的放弃。

⑨所以,放弃也不等于失败。